

**Крохичева Г. Е.**, д. э. н., проф. кафедры «Экономическая безопасность, учет и право», ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия; galina-krokhicheva@yandex.ru;

**Брызгунов Д.А** студент 3 курса, кафедра «ЭБУиП»  
ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия Bryazgunovcard@ya.ru

## **КОРРУПЦИЯ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ**

**Аннотация.** Обеспечение экономической безопасности - это независимость страны и условие жизнедеятельности общества. Именно поэтому экономическая безопасность является важнейшим национальным приоритетом. В современной России присутствуют как внешние, так и внутренние угрозы экономической безопасности страны. Большую опасность представляют внутренние угрозы, именно их наличие и делает государство более уязвимым перед внешними факторами. Коррупция в нашей стране выступает как одна из форм проявления внутренних угроз. Это мощный негативный фактор, который нарушает сохранность экономической и национальной безопасности. Коррупция возникает в той отрасли, где у преступного лица имеются различные привилегии и полномочия. При этом данное преступление наносит больший экономический вред гражданину, обществу и государству, чем любое другое уголовное преступление.

**Ключевые слова:** национальная экономика, экономическая безопасность, внутренние угрозы, коррупция.

**Krokhicheva G.E.**, doctor of Economic Sciences, professor "Economic security, account and right" DGTU, Rostov-on-Don, Russia;  
galina-krokhicheva@yandex.ru

**Bryzgunov D. A** 3rd year student, Department of "Economic security, account and right" DGTU, Rostov-on-Don, Russia Bryazgunovcard@ya.ru

## **CORRUPTION AS A THREAT TO THE ECONOMIC SECURITY OF RUSSIA**

**Annotation.** Ensuring economic security is the independence of the country and the condition for the life of society. That is why economic security is a top national priority. In modern Russia, there are both external and internal threats to the country's economic security. Internal threats pose a great danger; it is their presence that makes the state more vulnerable to external factors. Corruption in our country acts as a form of manifestation of internal threats. This powerful negative factor violates the safety of economic and national security. Corruption occurs in the industry where the criminal has various privileges and powers. At the same time, this crime causes greater economic harm to a citizen, society and the state than any other criminal offense.

**Keywords:** national economy, economic security, internal threats, corruption.

Коррупция — это социально-экономическое явление, представляющее угрозу национальной безопасности, личности, обществу и государству в целом. Коррупции подвержены абсолютно все сферы общества.

Определение «экономическая безопасность» является одной из главных составляющих определения «национальная безопасность». Правовед С.В. Блохин обуславливает саму экономическую безопасность как самодостаточность обеспечения нужного уровня национальной безопасности своими собственными необходимыми ресурсами, обеспечение благоприятных условий для повышения уровня конкурентоспособности страны и развития экономики. Также защищенность важнейших интересов личности, общества и государства в социальной и экономической сфере от внешних и внутренних угроз[3].

Экономическая безопасность — это такое состояние экономики, которое предполагает: высокий экономический рост, контроль национальных,

хозяйственных и стратегических ресурсов, а также удовлетворение различных экономических потребностей и т.д.

В последние годы экономический рост сопровождается закреплением социального неравенства и ростом доходов населения, но лишь небольшой численной группы.

Наличие нищих в стране- 41,2% бедных- 49,7 (всего 90,9%). После данной статистики говорить об эффективном удовлетворении потребностей становится совершенно неразумно [9].

Согласно данным за последний год, объём теневой экономики в России составляет примерно половину ВВП (49%)[9]

Коррупция все так же серьезно затрудняет нормальную работу всех общественных механизмов, препятствует проведению социальных изменений и модернизации национальной экономики, и рассматривается как одна из важнейших угроз безопасности РФ.

За последние годы экономический рост в России сопровождается социальным неравенством и ростом доходов небольшой по численности группы населения.

Одним из факторов экономической преступности и является теневая экономика, которая вместе с коррупцией представляет большую угрозу экономической безопасности.

Профессор В.С. Овчинский отмечает, что именно коррупция и теневая экономика являются взаимодополняемыми факторами, которые при слиянии воедино несут еще большую опасность, чем по отдельности [6].

«Признание коррупции системной угрозой безопасности» является одной из основных признаков стратегии борьбы с коррупцией.

Коррупция в настоящее время самое распространённое общественно опасное явление, которое угрожает экономической безопасности государства. Проявляется она в различных деяниях, предусмотренных Уголовным кодексом РФ. Но Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» определяет данное социальное явление как незаконное

использование своего должностного положения вопреки законам, интересам общества и государства для получения собственной выгоды [1]. Таким образом, коррупция сведена до конкретного вида деяния, или должностного преступления.

Степень наказания отличается лишь определенными формами субъектов коррупционных взаимоотношений, распределение ролей: взяткодатель, взяткополучатель, посредник.

Следовательно, рассмотрев коррупцию как социальное правовое явление, необходимо изучить его положительные и отрицательные стороны

Проф. Г.Х. Попов в своей статье о проблемах противодействия коррупции, подробно анализирует ее отрицательные последствия в обществе и государстве, но одновременно он рассматривает ее положительные стороны: коррупция благодаря фактору устойчивости, создает большую проблему на пути к ее уничтожению. Поспешно делать выводы о том, что коррупция имеет только отрицательные эффекты. Ведь если бы это было именно так, то длительное существование коррупции было бы совершенно необъяснимо. Проблема в том, что в коррупции существует и третья группа последствий - «условно-положительных» [6].

Иными словами, коррупция существует во всех сферах государства только потому, что ее небольшие положительные последствия значительны.

Коррупционное явление позволяет решать различного рода проблемы на уровне личности, региона и государства. Благодаря ей можно легко выявить провалы в экономике, что показывает полную неготовность общества к демократии. [5]

Профессор Я.И. Гишинский рассматривает коррупцию как «социальный институт, тесно взаимосвязанный с политическими и экономическими институтами». Я.И. Гишинский считает, что в России коррупция настолько сильно вписана в систему государственного управления, что полностью стала необходимым механизмом, и если бы произошло волшебное исчезновение всей

коррупции, то государство мгновенно оказалось бы совершенно неуправляемым [6].

Речь идет об институционализации коррупции и «нормализации» коррупционных отношений со стороны населения, бизнеса, власти. Иначе, коррупция, то есть коррупционная преступность в ее развитии может рассматриваться как социальное явление, характеризующееся упорядочением, стандартизацией и формализацией общественных связей и отношений.

Из научных наблюдений выявляется, что коррупция выполняет такие функции, как упрощение рассмотрения дел, ускорение принятия решений и возможность снятия с себя различного рода наказаний.

Примерно 30% граждан в России считают коррупцию механизмом уклонения от «плохих» законов и возможностью обществу решать свои личные и деловые проблемы. Именно из-за таких факторов коррупция в России приобретает свойственные черты организованной преступности. Тем самым имеет высокий уровень общественной опасности. Когда человек или группа людей совершают данное правонарушение, это существенно влияет на работу как экономики в целом, так и различных ее частей.

Из этого следует что коррупция является важнейшим элементом институционализированной теневой реальности наряду с такими, как теневая экономика, теневая политика, теневое право.

Аналогично коррупция негативно отражается на развитии предпринимательства. Сама экономика нашей страны во многом зависит от малого и среднего бизнеса. Политика развития экономики направлена на организацию предпринимательской деятельности населения. Коррупция же в свою очередь мешает этому процессу, именно поэтому и является угрозой экономической безопасности. [8]

Масштабы коррупции растут и ее разрушающее воздействие на экономику страны свидетельствуют об отсутствии эффективных мер противодействия, необходимых для обеспечения экономической безопасности России.

На данный момент самыми оптимальными способами являются: внедрение более суровых санкций контроля, укрепление правовой системы государства, включая совершенствование или принятие более жесткого законодательства. Кроме того, важно изменение мышления и менталитета самого населения. Ведь часть нашего общества не воспринимает коррупцию как настоящую угрозу, несущую разрушительный характер. Неприязнь к коррупции на подсознательном уровне, и ее исключение в деятельности каждого человека, станет первым шагом к устранению данной угрозы. [8]

Исходя из всего этого можно прийти к выводу что с коррупцией просто необходимо и нужно бороться. Но решить вопрос борьбы с ней только при помощи законодательства без участия граждан и самого общества, совершенно невозможно, поскольку, как показывают многочисленные исследования, коррупция в обществе становится обыденным явлением, носящим массовый, а главное, социально-приемлемый характер. [8]

### **Список литературы:**

1. Федеральный закон № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» Волкова М.Н.
2. Оценка системы экономической безопасности предприятия / П.В. Асунин, М.Н. Волкова// Материалы IV Международной научно – практической конференции «Социально-экономические науки и гуманитарные исследования»: сб.науч.трудов – Новосибирск: Центр научного сотрудничества, 2015. - 4 – С.141-144.
3. Моисеева В.М. Направления повышения клиентоориентированности / В.М. Моисеева // Экономинфо.- 2016. - № 12. - С. 19-21.
4. Российский обзор экономических преступлений за 2014 год // PricewaterhouseCoopers.URL:[https://www.pwc.ru/ru/ceosurvey/assets/crime\\_survey\\_2014.pdf](https://www.pwc.ru/ru/ceosurvey/assets/crime_survey_2014.pdf).

5. Рудакова О.В., Шатунова Н.Н. Повышение уровня жизни населения как условие обеспечения экономической безопасности: Монография. - СПб: ИНФО-ДА, 2015. - 204 с.
6. Рудакова О.В., Филонов Г.А. Экономическая безопасность России в глобализирующемся мире // Особенности финансово-экономического развития России в современных условиях: материалы межрегиональной научно-практической конференции / Под ред. А.Т. Яндиева. -Воронеж: Воронежский ЦНТИ - филиал ФГБУ «РЭА» Минэнерго России, 2014. - С. 41-52.
7. Самсонов К. Элементы концепции экономической безопасности // Вопросы экономики. -1994. - № 12. - С. 14-24.
8. Моисеев С. Д. Коррупция как угроза экономической безопасности // Научно-методический электронный журнал «Концепт». – 2015. – Т. 23. – С. 56–60.
9. Эффективность экономики России: Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс].

#### **References:**

1. Federal Law No. 273-ФЗ “On Countering Corruption” M. Volkova 2. Assessment of the system of economic security of the enterprise / P.V. Asunin, M.N. Volkova // Proceedings of the IV International Scientific and Practical Conference "Socio-Economic Sciences and Humanitarian Studies": Collection of Scientific Works - Novosibirsk: Center for Scientific Cooperation, 2015. - 4 - P.141-144.
3. Moiseeva V.M. Directions of increasing customer focus / V.M. Moiseyev // Econominfo .- 2016. - № 12. - P. 19-21.
4. Russian review of economic crimes for 2014 // PricewaterhouseCoopers.URL: [https://www.pwc.ru/ru/ceosurvey/assets/crime\\_survey\\_2014.pdf](https://www.pwc.ru/ru/ceosurvey/assets/crime_survey_2014.pdf).
5. Rudakova OV, Shatunova N.N. Improving the standard of living of the population as a condition for ensuring economic security: Monograph. - SPb: INFO-DA, 2015. - 204 p.

6. Rudakova OV, Filonov G.A. Economic security of Russia in a globalizing world // Features of the financial and economic development of Russia in modern conditions: materials of the interregional scientific and practical conference / Ed. A.T. Yandiyev. -Voronezh: Voronezh Center for Scientific and Technical Information - a branch of the Federal State Budgetary Institution "REA" of the Ministry of Energy of Russia, 2014. - P. 41-52.
7. Samsonov K. Elements of the concept of economic security // Questions of economy. -1994. - № 12. - P. 14-24.
8. Moiseev S. D. Corruption as a threat to economic security / / Scientific and methodical electronic journal "Concept". - 2015. - Vol. 23. - P. 56-60.
9. Efficiency of the Russian economy: Federal state statistics service [Electronic resource].